

Полагаем, что указанные понятия тесно связаны между собой. Более того, держатели карточек, как правило, и ассоциируют реквизиты с той информацией, которая нанесена на заготовку карточки. Однако, по нашему мнению, приведенные определения этих двух понятий в некоторой степени противоречивы по причине недостаточно четкого определения понятия «реквизиты карточки». Так, в данном определении слова «иная информация» относятся к реквизитам карточки. В то же время в определении второго понятия указано, что на заготовку карточки может наноситься «иная информация», не относящаяся к ее реквизитам.

Следует также обратить внимание на то, что в различных платежных системах и электронных торговых площадках установлен определенный перечень реквизитов БПК, допустимый для осуществления соответствующих операций.

Таким образом, считаем необходимым рассматривать реквизиты карточки с точки зрения их основного назначения в платежном смысле и предлагаем следующее определение: реквизиты банковской платежной карточки – сведения, нанесенные на заготовку карточки и (или) другие носители информации в графическом и (или) электронном виде, обеспечивающие в определенном сочетании возможность осуществления доступа к счету ее держателя. С учетом указанного к реквизитам банковской платежной карточки следует относить: номер карточки, срок ее действия, персональный идентификационный номер (ПИН-код), фамилию и собственное имя держателя карточки, его подпись, наименование банка-эмитента, тип платежной системы, cvv2- или cvc2-код.

Решение проблемных вопросов теоретической направленности, в том числе вышеуказанных, позволит обеспечить создание оптимальной нормативной правовой базы для борьбы с хищениями, совершаемыми с использованием реквизитов БПК.

УДК 343.163

*О.А. Кожевников*

**ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРОКУРОРСКОГО НАДЗОРА  
ЗА ИСПОЛНЕНИЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА  
ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ  
ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
В СОЮЗНОМ ГОСУДАРСТВЕ**

Одним из важнейших направлений деятельности органов прокуратуры России и Беларуси является надзор за исполнением законодательства органами, осуществляющими ОРД.

При этом Федеральный закон «О прокуратуре Российской Федерации» в ст. 1 и гл. 3 говорит о надзоре за исполнением законов органами, осуществляющими ОРД, дознание и предварительное следствие, но ни название данного направления, ни его содержание не отражают сущности деятельности прокурора в данной сфере. И тому есть несколько причин.

Во-первых, в законе говорится о соблюдении законности только правоохранительными органами. Между тем круг субъектов, принимающих участие на досудебных стадиях уголовного судопроизводства, достаточно широк. Так, УПК РФ выделяет участников уголовного судопроизводства со стороны обвинения, где кроме прокурора, следователя, начальника следственного отдела, органа дознания, дознавателя упоминает потерпевшего, частного обвинителя, гражданского истца, представителей потерпевшего, гражданского истца и частного обвинителя (гл. 6), участников уголовного судопроизводства со стороны защиты (гл. 7) и иных участников уголовного судопроизводства (гл. 8). Федеральный закон Российской Федерации «Об оперативно-розыскной деятельности» говорит об органах, осуществляющих ОРД, прокуратуре, суде, но в эту деятельность вовлечены также лица. Это защищаемые лица, лица, претендующие на допуск к сведениям, составляющим государственную тайну, к работам, связанным с эксплуатацией объектов, представляющих повышенную опасность для жизни и здоровья людей, а также для окружающей среды, допускаемые к участию в ОРД или к материалам, полученным в результате ее осуществления, допускаемые к осуществлению частной детективной или охранной деятельности, граждане, претендующие на замещение государственных должностей Российской Федерации, если федеральными конституционными законами или федеральными законами не установлен иной порядок проверки указанных сведений; государственных должностей субъектов Российской Федерации; должностей глав муниципальных образований, муниципальных должностей, замещаемых на постоянной основе; должностей федеральной государственной службы; должностей государственной гражданской службы субъектов Российской Федерации; должностей муниципальной службы; должностей в государственной корпорации, Пенсионном фонде Российской Федерации, Фонде социального страхования Российской Федерации, Федеральном фонде обязательного медицинского страхования, иных организациях, создаваемых Российской Федерацией на основании федеральных законов; отдельных должностей, замещаемых на основании трудового договора в организациях, создаваемых для выполнения задач, поставленных перед федеральными

государственными органами, лица, содействующие органам, осуществляющим ОРД, сотрудничающие с ними по контракту, внедренные в организованные преступные группы. И этими субъектами также могут нарушаться правовые нормы.

Во-вторых, в законе наряду с органами, осуществляющими досудебное производство по уголовному делу, названы и органы, осуществляющие ОРД, что, на наш взгляд, вряд ли правильно. Оправданной является точка зрения о существовании отдельной отрасли (направления) деятельности прокуратуры – надзора за исполнением законодательства при осуществлении ОРД. Данное направление имеет свои задачи, предмет, а прокурор обладает особыми полномочиями, обусловленными спецификой данного вида деятельности. Таким образом, появляются два самостоятельных направления деятельности прокуратуры по надзору за исполнением законодательства – при осуществлении ОРД и при осуществлении дознания и предварительного следствия.

В Законе «О прокуратуре Республики Беларусь» имеются статьи, посвященные как надзору за законностью ОРД (ст. 28, 29), так и надзору исполнением закона в ходе досудебного производства, при производстве предварительного следствия и дознания (ст. 30, 31, 44), при этом ст. 36 и 37 относятся к обоим направлениям. Думается, что досудебное производство, под которым понимается ускоренное производство и производство со дня поступления заявления, сообщения о преступлении до передачи уголовного дела прокурору для направления в суд для рассмотрения по существу либо прекращения производства по делу, а также подготовка материалов по уголовному делу частным обвинителем и стороной защиты (п. 4<sup>1</sup> ст. 6 УПК Республики Беларусь) мало чем отличаются от производства предварительного следствия и дознания, и такая формулировка закона является не совсем некорректной.

В отличие от Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации» Закон «О прокуратуре Республики Беларусь» содержит в себе норму о полномочиях прокурора по надзору за исполнением законодательства при осуществлении ОРД. В Российской Федерации некоторые полномочия содержатся лишь в ст. 21 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности».

Исходя из изложенного представляется необходимым внести изменения и дополнения в Федеральный закон «О прокуратуре Российской Федерации», указав, что надзор за исполнением законодательства при осуществлении ОРД является самостоятельным направлением деятельности российской прокуратуры, также предусмотрев в нем все полномочия прокурора в данной сфере.

### **АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ УСТАНОВЛЕНИЯ МЕСТОНАХОЖДЕНИЯ БЕЗ ВЕСТИ ПРОПАВШИХ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

Согласно абзацу шестому части первой ст. 2 Закона Республики Беларусь «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» и абзацу четвертому ст. 3 Закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» основной задачей ОВД является розыск лиц, без вести пропавших.

Актуальность данного направления оперативно-служебной деятельности связана с тем, что, несмотря на устойчивую общую тенденцию снижения количества зарегистрированных преступлений по линии уголовного розыска, число пропавших без вести лиц продолжает расти.

За 2018 г. объявлено в розыск 915 без вести пропавших лиц. В результате проведения следственных и оперативно-розыскных мероприятий было установлено местонахождение 879 лиц. Вместе с тем, несмотря на проведенную работу всеми заинтересованными органами, количество неустановленных лиц в стране увеличилось с 2 637 до 2 673 (+36).

Тенденция увеличения числа объявленных в розыск и, соответственно, не установленных лиц отмечалась и в предыдущем периоде. Так, в 2017 г. было объявлено в розыск 890 без вести пропавших, установлено местонахождение 826, что привело к увеличению числа неустановленных лиц с 2 573 до 2 637 (+64).

Основная роль в установлении и розыске без вести пропавших лиц принадлежит ОВД. Необходимо признать, что имеется ряд проблем, связанных с необходимостью совершенствования правового, оперативно-розыскного и криминалистического обеспечения розыска и установления местонахождения различных категорий граждан, прежде всего это относится к практике организации розыска без вести пропавших лиц.

Особая актуальность оперативно-розыскного обеспечения проявляется при установлении без вести пропавших несовершеннолетних.

Так, при проведении поисковых, а также оперативно-розыскных и иных мероприятий по проверке криминальной версии исчезновения заблудившихся в лесу несовершеннолетних был выявлен ряд проблемных вопросов в данном направлении оперативно-служебной деятельности:

- 1) отсутствие методически разработанной практико-применимой для